

海南日报

HAINAN DAILY

乙巳年正月十八 廿一雨水 2025年2月15日 星期六 国内统一连续出版物号 CN46-0001/今日4版 1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第24967号 15 南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

省委深改委暨自贸港工委会议强调 细化工作“颗粒度” 积极稳妥抓好封关准备各项任务落实

本报海口2月14日讯(海南日报全媒体记者李磊)2月14日,省委深改委暨自贸港工委会议召开,研究封关准备、海南自由贸易港核心政策落地、风险防控工作,审议新一批海南自由贸易港制度集成创新案例。

省委书记、省委深改委(自贸港工委)主任冯飞主持会议,省长、省委深改委(自贸港工委)常务副主任刘小明,省政协主席、省委深改委(自贸港工委)副主任李荣灿等省领导参加。

会议听取封关准备进展和自评评估情况汇报,强调要积极主动稳妥抓好封关准备各项任务落实,强化任务抓总、工作组织和督导,统筹推进重点任务压茬落实销号、逐项扫尾清零,细化海南自由贸易港核心政策落地“颗粒度”,加快补

齐工作短板,筑牢风险防控体系,确保各项任务按时保质完成。要高质量开展封关准备评估工作,坚决防止麻痹大意、松劲懈怠心态,结合自评发现的问题,尽快查缺补漏,扎实做好第三方评估服务保障工作,善于在实战化演练中发现并解决问题,加快构建以信用为基础的分类管理服务机制,探索建立“白名单”制度,提升“二线口岸”通关便利化水平。

会议审议新一批制度集成创新案例,并研究制度集成创新案例评审机制,要求弘扬特区精神,激励改革创新,按照党的二十届三中全会提出的重点改革举措和省委相关部署安排,聚焦构建更加开放的引才机制、统筹推进教育科技人才体制机制一体改

革、打造一流营商环境、推动文旅深度融合等重点领域和方向,推出更多具有全国影响力和自由贸易港辨识度的制度集成创新案例,加大宣传报道和解读力度,推动全省上下形成浓厚的改革创新氛围,不断增强经营主体和群众获得感。

会议听取海南自由贸易港核心政策落地进展情况汇报,强调要坚持问题导向,系统梳理政策落实情况,滚动优化政策举措,打通政策落地卡点堵点,推动更多“首单效应”变为“规模效应”,加速释放自由贸易港政策红利。

会议听取海南自由贸易港近期风险防控工作情况汇报,强调要时刻绷紧风险防控这根弦,完善工作体制机制,以高水平安全保障高水平对外开放。

海南创新推出“三同三溯”监管模式 货物通关时间节省约七成

本报海口2月14日讯(海南日报全媒体记者曹马志)2月13日,位于洋浦保税港区的海南澳斯卡国际粮油有限公司生产的一批食用菜籽油,在海口海关所属洋浦海关监管下完成取样送检后出区内销。这标志着海口海关“进口食品及原料‘三同三溯’监管新模式”创新举措正式落地实施。

“三同三溯”监管新模式是指将洋浦保税港区内同一企业、同一批原料、同一生产线上生产的产品作为监管单元,海关实施专项风险监测,风险监测结果作为该批产品出区内销时指令执行的依据,符合要求的产品可实行“即报即放”。三溯指的是海关与地方部门建立食品安全共治机制,海关各相关部门形

成齐抓共管及与企业建立信息共享机制,跨部门联合监管机制等进出海关特殊监管区域全过程食品安全追溯机制三个溯源机制。该模式可为货物节省约70%的通关时间。

首个享受试点红利的海南澳斯卡国际粮油有限公司是海南省重要粮油加工企业。“我们公司二期生产线于近期投产,产能进一步扩大,油品出区环节急需更便利的措施。洋浦海关根据我们企业生产情况量身定制了‘三同三溯’监管新模式,避免产品出区‘中梗阻’,有效化解产品大面积积压造成的停产风险。”海南澳斯卡国际粮油有限公司经理倪伟说。

自海南自由贸易港加工增值免关税

优惠政策实施以来,洋浦保税港区内已有10余家粮油食品加工企业开展加工增值业务。针对区内企业反映的加工食品在“一线入境”和“二线出区”环节存在重复抽检、检验等待时间长等问题,海口海关结合检验监管实际和企业生产情况进行风险评估,会同相关部门提出进口食品及原料“三同三溯”监管模式,保障食用油“管得住”,又“通得快”。

海口海关相关负责人表示,海关本着“只检一次、前推后移、特例豁免、国内便捷”的监管原则,不断探索创新检验检疫作业模式。下一步,将持续探索全方位、多层次、宽领域的改革,进一步提升进出口产品监管效能,助力海南自贸港高质量发展。

海南自贸港航空保税维修货值逾450亿元

本报讯(海南日报全媒体记者曹马志)近日,海南日报全媒体记者从海口海关获悉,海南自贸港一站式飞机维修产业启用后,充分发挥自贸港政策优势,培育壮大航空维修现代服务业集群。截至目前,海关共监管83架次飞机,17台发动机进入保税区开展保税维修,货值450.5亿元。

“这是正在维修的蒙古航空公司波音B787飞机,货值7.9亿元。”2月13日,在海口空港综保区飞机维修产业基地,海口海关所属海口美兰机场海关监管二科关员田昊说,这架飞机也是海南自贸港首架蒙古国进境保税维修飞机,

此次执行更换发动机的维修工作,维修周期为5个月。

随着维修免缴保证金、暂时进境维修转内销、维修航材保税等一系列优惠政策覆盖越来越广、力度越来越大,海南自贸港政策红利不断放大,吸引越来越多境外飞机来到海南开展保税维修。据统计,2024年,海口空港综保区保税维修货值311.3亿元,同比增长了3.3倍,创造历史新高。

此外,航空维修所用的进口航材一般不进行大批量采购,而是根据飞机、发动机的维修检测情况而定,维修过程中订购进口航材所需的配货时间通常较

长,影响企业维修效率。对此,海口美兰机场海关会同地方管委会,依托综保区搭建平台,提高招商引资的质量和水平,支持维修企业与航材供应商交流合作,共同打造国际航材交易中心,助力企业畅通维修产业链条。

为保障境外维修飞机快速通关,海口海关创新保税维修智慧监管模式,运用“智能卡口+视频监控+红外线”等智能技术对维修飞机全流程监管,安排专人提前对接企业,了解飞机维修计划,为企业提供24小时通关、查验等一站式服务,及时验放进境维修飞机及维修用航材,保障进境维修飞机顺利入区开展保税维修业务。



三亚海旅免税城:多样促销延续消费热

近日,市民游客在三亚海旅免税城选购免税商品。据悉,海旅免税城紧扣市场需求,推出多样化的精准促销活动,延续春节期间的消费热潮,进一步激发消费热情。

海南日报全媒体记者 武威 摄

海南自由贸易港招商工作和促进总部经济发展联席会议指出 主动出击 精准施策 高效推进 让更多招商引资项目转化为实实在在的有效投资

本报海口2月14日讯(海南日报全媒体记者陈蔚林)2月14日,海南自由贸易港招商工作和促进总部经济发展联席会议在海口召开,总结2024年全省招商引资工作,研究部署2025年工作。

省长刘小明主持会议。

会议充分肯定去年招商工作取得的成绩,指出要坚定信心决心,客观看待问题,准确把握形势,增强紧迫感,深刻认识到没有招商政策的大集成就没有自贸港建设的大飞跃,没有招商成果的大突破就没有海南经济的大发展,没有招商理念的大转变就没有优质项目的大汇聚,没有招商工作的大担当就没有目标任务的大落实,继续发挥省招商联

席会议机制作用,强化省地联动、部门协同,增强整体性和协同性,坚持“有解思维”,主动出击、精准施策、高效推进,让更多招商引资项目转化为实实在在的有效投资。

会议指出,要突出目标导向,从严督查考核,确保全年招商引资目标顺利实现;突出重点领域,坚持既抓大引强又抓新引优,既抓顶天立地又抓铺天盖地,既重规模体量更重发展质效,强化精准招商、链式招商,引进产业链关键环节、核心企业、上下游配套企业,推进产业集聚发展;突出重大活动,办好招商大会,准确传递投资环境、比较优势、发展潜力,吸引更多国内外企业参与海南自贸港建设;突出

招商质效,强化结果导向,创新方式方法,聚焦“差异化竞争”策略,提升招商机构和招商队伍专业化程度,优化招商引资成效评价机制和奖惩办法,提高招商引资实效;突出要素保障,加强协调服务,为项目引进、落地、建设、发展提供全方位服务;突出营商环境改善,围绕“事能办、办成事”开展所有工作,对破坏发展环境的人出重拳、零容忍,严厉予以打击;突出招商宣传推介,开展贯穿全年的常态化宣传,在全社会形成“关心招商、支持招商、参与招商”的新局面,形成“人人都是招商员、处处都是招商环境”的浓厚氛围。

副省长顾刚,省政府秘书长符宣朝参加会议。

海南中小学课间休息将不少于15分钟 今年计划新增4万个基础教育公办学位

2024年
全省新增4.7万个基础教育公办学位
47个教育集团
1所专门学校
1所特殊教育学校

2025年
计划新增4万个基础教育公办学位
新建、改扩建30个公办幼儿园项目
力争新增普通高中学位5000个以上
推进琼中、保亭特殊教育学校项目建设

2025年春季学期开始
全省义务教育学校
课间休息时间调整为不少于15分钟
每天至少安排一次30分钟的大课间
确保学生每天综合活动时间不少于2小时

制图 孙发强

本报海口2月14日讯(海南日报全媒体记者张婉茜 通讯员金浩田)建设教育强国,基点在基础教育。2月14日召开的2025年全省教育工作会提出,今年海南将多措并举推进基础教育提质扩优,计划新增4万个基础教育公办学位,小学初中全面实施15分钟课间时长。

2024年,海南大力推动基础教育优质均衡发展。全省新增4.7万个基础教育公办学位、47个教育集团、1所专门学校、1所特殊教育学校,新建、改扩建30个公办幼儿园项目,让学生上学从“就近就便”转向“就近就优”。

为夯实“基点”作用,今年我省将通

过多项举措,深化素质教育落实,着力推动基础教育高质量发展。

加大基础教育优质资源供给,计划新增4万个基础教育公办学位,新建、改扩建30个公办幼儿园项目。深入挖掘普通高中学位潜力,力争2025年新增普通高中学位5000个以上;推进琼中、保亭特殊教育学校项目建设,实现特殊教育学校全覆盖。

加快推进资源布局优化调整,在全面抬高底座的同时,打造出海口、三亚等基础教育示范市县;力争到2025年底50%以上的公办中小学纳入基础教育集团化管理;在实施农村义务教育学生营养改善计划的7个市县新增20所食

堂供餐学校。

深化落实“阳光快乐”教育实践,从2025年春季学期开始,全省义务教育学校课间休息时间调整为不少于15分钟,每天至少安排一次30分钟的大课间,确保学生每天综合活动时间不少于2小时。调整后,午餐午休时间、放学时间总体保持不变。课间休息时间调整缓冲期为一个月,各地各校结合实际逐步落实优化安排。

此外,我省还将统筹“双减”与质量提升,加强学科类校外培训隐形变异防治,强化非学科类校外培训监管,鼓励学校利用社会资源增强课后服务吸引力与有效性。

聚焦自由便利、产城融合、时尚消费、低碳绿色、全龄宜居、魅力海岛 海口:打造六个“城” 建设自贸港核心引领区

本报海口2月14日讯(海南日报全媒体记者刁晓峰 党朝峰)2月14日,海南日报全媒体记者从中共海口市委十四届七次全会新闻发布会获悉,海口将打造自由便利开放之城、产城融合创新之城、时尚消费活力之城、低碳绿色生态之城、全龄宜居幸福之城、魅力海岛人文之城,加快建设海南自由贸易港核心引领区。

聚焦自贸港建设,打造自由便利开放之城。海口将培育百亿级融资租赁产业集群,高水平建设国际性综合交通枢纽城市,加快新海陆岛物流园项目、琼港

经济合作示范区、海南自贸港绿色低碳国际合作示范项目等开放平台建设,加强与粤港澳大湾区、长三角、京津冀等区域联动发展,全方位深化同共建“一带一路”国家和地区自由贸易园区的交流合作和对接。

聚焦科教人一体,打造产城融合创新之城。海口将落实“四方之才”汇聚计划和“南海”人才开发计划,利用海南自贸港“双15%”税收优惠政策吸引集聚更多优秀人才到海口市创业就业;将聚焦人才所需的高品质“产城”融合环境,

围绕复兴城产业园、美安生态科技新城等产城融合领域谋划生成一批项目。

聚焦多业态协同,打造时尚消费活力之城。海口将引进培育一批具有核心吸引力的国际旅游消费旗舰项目,丰富夜游海口湾等体验式消费场景,支持海甸溪两岸、红城湖周边创建夜间文化和旅游消费集聚示范区;争取更多高品质国内外知名文艺活动落地海口,打造“国际演艺之都”;丰富“免税+旅游”“线上+线下”消费场景;做强海南岛欢乐节海口主会场等特色活动。

下转 A02 版

国际玉米技术创新与成果转化中心在三亚投用 助力海南打造面向全球种业的创新策源地、科研主阵地

本报海口2月14日讯(海南日报全媒体记者黄媛艳)近日,海南日报全媒体记者从三亚崖州湾科技城获悉,国际玉米技术创新与成果转化中心已建成投用。这将有效助力海南统筹整合种业科技创新资源,打造面向全球种业的创新策源地、科研主阵地。

玉米是世界上种植面积最大的作物,也是我国南繁种植面积最大的作物,更是国际种业和中国种业市值最大的一个作物。海南是玉米南繁育种的重要基地,在

玉米产业领域和创新链方面急需紧跟国内发展重大需求和国际前沿发展趋势,在支撑性、前沿性和引领性方面开展探索。

国际玉米技术创新与成果转化中心是中国农业大学助力“南繁硅谷”建设、推动种业创新发展的重要平台,也是三亚崖州湾科技城重大科研平台体系的重要组成部分。2022年3月,在各方的推动下,国际玉米技术创新与成果转化中心建设启动,在三亚崖州湾科技城开工建设,项目总建筑面积5.7万平方米。

“该项目是以中国农业大学、南京农业大学等高校领衔,以创新合作为基础,助力‘南繁硅谷’建设的一个重点项目,将为国家玉米育种研究提供重要基地。”三亚崖州湾科技城管理局相关负责人表示。

中国农业大学有关负责人表示,该校将以该中心为抓手,整合国内国际优质资源,打造国际化科技成果转化孵化中心,构建“一带一路”和南南农业合作的高端智库与国际热带现代农业智库,搭建高水平国际科研教育合作平台。

导读

第九届亚洲冬季运动会圆满闭幕 中国代表团获32枚金牌85枚奖牌,名列金牌榜和奖牌榜首位

A04